

他们，为春运而奔忙

G 聚焦春运·这些人那些事

开栏的话

一年一次的春运再次到来。与往年相比，今年春运形势更严峻、情况更复杂。为此，交通部门严格落实疫情防控要求，保安全、保畅通、保服务，力求打造“平安、畅通、智慧、暖心”春运。

在春运期间，有许许多多职工奋战在一线岗位，守护着旅客的回家路。本报记者将走访春运一线，记录不同岗位职工坚守岗位、为春运而忙碌的故事。本报从今日起开设专栏，敬请关注。

今年铁路春运客流将下调至2.96亿人次

本报北京1月27日电（记者刘静）记者今天从中国国家铁路集团有限公司（以下简称国铁集团）获悉，2021年春运1月28日正式启动，3月8日结束，共40天。今年春运不同于以往，我国本土疫情多点零星散发和局部聚集性疫情交织叠加，多地出台了减少人员流动的引导或限制性措施。全国铁路春运客流将下调至2.96亿人次，同比2020年增长40.6%。

据了解，铁路部门坚持把疫情防控工作摆在首位，筑牢铁路疫情防控防线，灵活安排运力，落实各项便民利民服务措施，努力实现“平安春运、有序春运、温馨春运，让旅客体验更美好”的春运工作目标。

国铁集团运输部相关负责人表示，为方便旅客根据疫情防控政策安排行程，自1月29日起将火车票预售期从30天调整为15天，同时免费退票期相应调整为8天。

本报记者 方大丰 王鑫 本报通讯员 张韬

1月27日9时20分，长沙南车站二楼候车大厅，人流看起来要比往年春运少很多。

“跟村里说好了，能回去。”老向招呼着妻子，推着行李箱匆匆朝检票窗口走去。他们夫妻俩在长沙做绿化工人，特地提前一天，在春运窗口开启前，搭乘高铁赶回怀化老家过年。

客流虽然减少，但情况也挺复杂。“这些天，电话都打爆了，大多数都是问防疫问题的。”长沙南车站候车室值班副站长李艳的手机响个不停，“通过各种渠道打听目的地防疫

政策的电话，每天要接好几百个。”

帮旅客找东西，接送残疾旅客，处理投诉纠纷……李艳其实平时也是忙得要“飞起来”。没有时间吃饭，“就买个面包，坐值班室吃了”。她所在的值班室，也叫“彭华容劳模创新工作室”，彭华容是服务明星，李艳是她的徒弟。

10时39分，在车站西头三楼的“综合运输指挥中心”值班室，值班站长于翔脚下的传真机“滋滋滋”地忙着吐出来编号“71016”的调度命令。高铁内部实行“一日一图”，停、增车次和停靠站的变化很频繁，于翔的值班室，要及时汇总省内18个高铁站值班室各种“变

化”和传达调度信息等。

“今年春运客流预测要减少三成，停长增短，但情况会更复杂些。”车站指挥中心值班室副主任吴俊说。

不过，对于车站营销小组长丁亚玲而言，这正是她们3人小组的“用武之地”。小组每天对售票、客流到站等变化“精细分析”，精准提出增开临客车建议。丁亚玲最“傲娇”的一次，是去年10月1日建议增开长沙南至邵阳东临客，3个小时就获批，15分钟就售完了全部1193张车票。

吴俊表示，有了精细分析和精准调控，对应对今年春运的“复杂性”安心许多。



祝福送给首批旅客

2021春运拉开大幕，在南昌开往上海虹桥的G1382次列车上，身着牛人偶的工作人员赵丽萍、陈雪为春运首批旅客送去温馨祝福。给旅客带来更好的乘车体验。
本报记者 卢翔 摄



女接触网工忙检修

1月27日，在武九铁路瑞昌至白杨畈区段，中国铁路南昌局南昌供电段九江供电车间的女接触网工左信子（右）与同事正对接触网设备进行检修作业，备战2021年春运。据悉，该段的首批16名女接触网工今年首次迎战铁路春运。胡国林 徐佳奇 摄

今年春运，我依然选择坚守

本报记者 余嘉熙 本报通讯员 胡婧

1月27日上午，距离春运开始还不到一天。8时30分，信阳东高铁站里，值班站长汪瑛已经走进展口、候车大厅、站台、出站口、服务台、售票厅等8个岗位，完成了当日42名客运工作人员的晨间岗位体温监测工作，对候车厅晨间第一遍防疫消杀是否到位也做到了心中有数，最后她的脚步停留在“茶乡情”党员服务台前。

“今天是春运前的最后一天，大家把防疫备品再做一次检查，及时提供给有需要的旅客。一会儿G534次高铁上3号车厢有位需要轮椅的老人，把轮椅及时送上站台……”服务台前，汪瑛对在岗职工和党团员志愿者叮嘱着当的重点工作。

值班站长一天的工作很忙碌，既要把控好旅客实名制验证、安检、候车、站台乘降的各个环节，又要兼顾好重点旅客服务、防疫防控、设备故障报修、失物查找等各种情况的处置。

“其实，每天面对的都是这一类事情，还有一些咨询的，都是很琐碎的小事，但对于旅客而言，尤其在春运的时候，我们的耐心解答能够帮助到他们，能让他们的出行更方便。”汪瑛说，能看起来琐碎的小事坚持做好就是不简单。

到今年，汪瑛从事客运服务工作已达25年。“信阳农民工特别多，今年响应国家号召，不给防疫工作增加负担，很多人都选择就地就近过年，感觉客流也相对少了。看到大家这么支持防疫工作，我们铁路人感觉责任更重了！今年春运，我依然选择坚守！”汪瑛说。

制体系。贵州将通过全面落实森林资源保护发展目标责任制，不断增加森林蓄积量和森林面积，提高森林覆盖率，实现“一筑牢两优化三提升”目标，即筑牢生态安全屏障，优化林种结构和林业空间布局，提升森林

高铁消毒工一夜弯腰上万次

本报通讯员 赵金爱 本报记者 钱培坚

“李朋朋，G158次车底5100DFG已于零时12分进沪杭场70道，请做好防疫消毒工作。”1月28日零时15分上海铁路局集团公司虹桥动车运用所内，上海华铁旅客服务有限公司防疫消毒班长李朋朋带领班组4人刚做完一趟车体的防疫消毒，就接到值班员通过对讲机布置的新任务。

全身防护的李朋朋班组4人，一人拎一个装有防疫消毒药剂、喷壶和抹布的小红桶，从京沪停车场奔赴沪杭停车场。

白天在外奔跑一天的高铁动车组在夜间要陆续进入动车检修所进行检修保养，防疫消毒是第一步环节。

“我们是车体入库后第一拨上车的工作人员，不仅为旅客也是为后续的作业人员创造安全的环境。刚才还一身是汗，现在被寒风一吹，感觉汗都成了冰，刺激着身体、神经。”从京沪场转场到沪杭场，他们需要坐5

分钟的电动观光车，刺骨的寒风直往脖子里钻。

上车后，李朋朋他们首先要调配消毒药剂，安排作业区域，两个人负责车厢内消毒，一个人负责卫生间消毒，一个人负责通道、盥洗间的消毒。为了达到既消毒又不腐蚀车体，他们的消毒采用小喷壶按部位喷洒药剂再用抹布拭擦的方式。

李朋朋带领另外一个同事负责车厢内的消毒，小桌板、座椅扶手、窗台、行李架……只要旅客可能接触的部位，他们都要重复喷洒消毒水再用抹布拭擦的动作。

他们在车厢里弯腰、起身、弯腰，像上了马力的陀螺，一排排座椅、一个个窗台、一个个行李架，地毯式地向前推进。消毒一组8节车厢的车体，李朋朋要弯腰上千次，不一会儿，他们的护目镜里就雾化了。

春运期间，李朋朋班组每夜要防疫消毒14组车体，一夜要弯腰上万次。

黄河桥肚子里的“女主唱”

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 于海 徐子喻

“风在吼马在叫，黄河在咆哮……预备，唱！”1月27日清晨，雾气腾腾的黄河水上方向传来清脆嘹亮的领唱声，西安工务段华山桥隧工区的唯一一名“90后”女工姚冬梅用歌声“带领”着工友们开始了一天的桥体检修工作。“明天就是春运了，大伙们加油干啊”。姚冬梅转过身朝大伙兴奋地说道。

他们所检修的桥梁是横跨黄河、沟通晋陕两省的交通大动脉——南同蒲黄河铁路桥。桥梁独特的“箱体”结构使得桥体检修作业需要钻进漆黑的“桥肚子”里，冬季的“桥肚子”格外空旷冷寂，工长想到了唱歌“热身”的好主意，每次工长带领大家唱一首《黄河大合唱》，

孤寂的桥箱立马沸腾起来。今天有所不同，姚冬梅主动要求，第一次上桥领唱。

姚冬梅比平时唱得更起劲儿，工友们也在她的感染下，步伐变得更有力，星星点点的头灯在黑暗中闪耀着，姚冬梅和工友们拿着检查锤在桥体螺栓设备上叮叮当当地敲着。

“36米处桥面有一处裂纹！”姚冬梅除了检查、复紧桥箱内成千螺栓，还要对每一处桥面油漆一米不漏地进行检查。姚冬梅拿出本子，仔细记录桥体病害位置，并拿出记录仪拍裂纹“拍照”，方便后期建立“问题库”，并有序进行整治。

仅仅1100米长的“桥肚子”，姚冬梅和工友们走了整整6个多小时。

贵州将全面实行五级林长制

火灾等林业灾害防治水平、林业综合效益、林业助推绿色发展能力，以林长制实现“林长治”。

此外，在实施林长制过程中，贵州将建立省、市、县、乡四级林长联席会议制度，负责

研究解决森林保护发展中的重大问题，制定林业改革发展重大决策，搭建起部门联动平台，明确定期开展五级林长植树活动、各级林长“巡山护林”活动，设立林长制公示牌等新机制。



我国首台氢燃料混合动力机车下线

这是1月27日拍摄的我国自主研发的首台氢燃料混合动力机车。

当日，我国自主研发的首台氢燃料混合动力机车，在中车大同电力机车有限公司成功下线。

此次下线的氢燃料混合动力机车设计时速达到每小时80公里，持续功率700千瓦，满载氢气可单机连续运行24.5小时，平直道最大牵引载重超过5000吨。新华社记者 曹阳 摄

利润稳步提升 效益持续改善

去年全国规上工业企业利润增长4.1%

本报北京1月27日电（记者赵剑影）国家统计局今天公布的数据显示，2020年全国规模以上工业企业实现利润总额64516.1亿元，比上年增长4.1%。

国家统计局工业司高级统计师朱虹解读说，数据显示，我国产业循环逐步畅通，市场需求持续改善，工业企业利润稳步提升，工业企业效益持续改善。2020年，全国规模以上工业增加值比上年增长2.8%，规模以上工业企业营业收入增长0.8%。2020年，规模以上工业企业实现利润64516.1亿元，比上年增长4.1%。

值得注意的是，2020年规模以上工业企业利润呈现“由负转正、逐季加快”的走势。尤其是12月份，规模以上工业企业利润同比增长20.1%，增速比11月加快4.6个百分点，继5月份实现月度增速由负转正后，连续7个月保持两位数增长。

数据显示，2020年全国规模以上工业企业利润增长面超过六成，制造业拉动作用明显。分行业看，2020年，在41个工业大类行业中，有26个行业利润比上年增长，比前三季度增加5个，其中15个行业利润增速达到两位数，利润增长的行业面为63.4%。单位成本连续下降，盈利能力有所增强。一系列助企纾困政策持续发力，营商环境不断优化，全年新增减税降费预计超2.5万亿元，有效缓解了企业经营压力。

交通运输部针对就地过年倡议作出部署

确保群众出行方便和货运物流畅通

本报北京1月27日电（记者杜鑫）就地过年的倡议发出以后，留在城市过年的人会增多，城市出行的需求也会增加。交通运输部总工程师、公路局局长汪洋今天在国新办举行的新闻发布会上说，要保障大家安心、便捷出行。同时，将督促指导各地交通运输部门做好疫情防控、生产生活物资的应急运输工作。

在保障群众出行方面，交通运输部将重点抓好常态化疫情防控、运输服务保障、老年人日常出行等几个方面的工作。其中，为了便利老年人出行，该部将坚持强化传统服务、优化智能服务“两条腿”走路的原则，完善城市客运领域健康码查验措施，指导主要平台公司完善方便老年人使用的“一键叫车”功能，倡导巡游出租车有效保障老年人扬招需求，切实为老年人出行增添便利。

在确保货运物流畅通方面，交通运输部会同有关部门加快组建国务院联防联控机制综合组交通管控与运输保障专班，“7×24小时”全天候运转。同时，该部完善部省站三级协调调度机制，加强路网运行监测和分析研判。遇到拥堵情况，及时开展调度，全力疏堵保畅。此外，该部将加强重点应急物资运输保障，强化协同沟通，指导相关省份交通运输主管部门全程无缝隙引导，保障重点应急物资高效、安全抵达。

就地过年，不少人关心快递能否正常送到家。“中国邮政以及有关快递企业纷纷宣布‘春节不打烊’，并且从网络、运力、人员、客服等方面做好保障。所以，我相信如果你选择网上采购年货，快递小哥会如期将新年的祝福送到你的家里。”汪洋说。

超额利润分享机制操作指引出台 国企中长期激励“工具箱”更丰富

据新华社北京1月27日电（记者王希）国务院国有企业改革领导小组办公室近日印发《“双百企业”和“科改示范企业”超额利润分享机制操作指引》，指导“双百企业”“科改示范企业”率先推进相关工作，健全市场化经营机制，激发企业内生动力。

超额利润分享机制，是指企业综合考虑战略规划、业绩考核指标、历史经营数据和本行业平均利润水平，合理设定目标利润，并以企业实际利润超出目标利润的部分作为超额利润，按约定比例提取超额利润分享额，分配给激励对象的一种中长期激励方式。

国企改革“双百行动”“科改示范行动”，均为国务院国有企业改革领导小组办公室统一部署并组织开展的国企改革专项工程，参与企业进行动态调整。截至去年底，共有452户央企所属企业和地方国有骨干企业入围“双百企业”名单，209户国有科技型企业入选“科改示范企业”名单。

此次出台的操作指引明确了超额利润分享机制的基本概念、适用条件、工作职责等，规范了确定激励对象、设定目标利润、超额利润分享额、实施兑现以及监督管理等环节的操作要点。

操作指引提出，鼓励商业一类“双百企业”“科改示范企业”以价值创造为导向，聚焦关键岗位核心人才，参考本操作指引，建立超额利润分享机制；重点奖励在关键岗位工作并对企业经营业绩和持续发展有直接重要影响的核心骨干人才。

业内认为，操作指引进一步丰富了国企中长期激励“工具箱”，有利于指导推动国有企业强化正向激励、健全市场化经营机制，更好实现高质量发展。